

黑醫濫發免針紙 每周斂財涉百萬

每張500元 日派200籌 每籌最多可發4張證明

調查報道

為期半年的「康復紀錄二維碼」即將屆滿，曾感染新冠病毒病的康復者必須接種疫苗加強劑，以符合「疫苗通行證」要求。香港文匯報發現有「黑醫」疑罔顧專業操守，涉嫌向拒打針的「死硬派」濫發為期3個月、索價500元的「新冠疫苗接種醫學豁免證明書」，每日限發130至200個籌號。記者昨日在元朗直擊發現，最少兩間診所涉經營這門生意，其中一間診所清晨五六時已人山人海，各聚集二三百人。有成功獲發豁免證明書的市民前晚9時已到場通宵排隊。領取豁免證明書是否需要提供不打針理由？有人說：「總之你講唔想打針就得。」醫療衛生界立法會議員林哲玄指出，濫發醫學證明有違專業守則，嚴重者可被除牌處分。

◆香港文匯報記者 廣濟



掃碼看片



◆元朗蔡淑梅醫生診所內外人頭湧湧。

香港文匯報記者 攝

近日，元朗蔡淑梅醫生診所門口每日清晨都有數百人排隊。香港文匯報記者昨晨前往一探究竟，清晨6時到達現場時，發現人龍已由診所門口排到後巷，然而放眼望去不見龍尾，目測現場有二三百人。記者向其中一名輪候者詢問排隊原因，部分人直言不諱地稱，他是為了領取俗稱「免針紙」的「新冠疫苗接種醫學豁免證明書」而來的。

每天數百人輪籌 有人半夜排隊

昨晨1點已到場排隊的趙先生向記者表示，第五波高峰時，不少未接種疫苗的市民染疫，獲取「康復紀錄二維碼」可豁免打針，惟180天有效期即將屆滿，於是千方百計領取「免針紙」，「廠家9月唔好半年，所以人特別多！」

記者找到龍尾排隊不久，排隊者已議論紛紛，擔心未必能取得籌號。此時，一名貌似熟悉診所派籌規則的男子走過來，提醒排在龍尾者：「周一、二、四、五診所開全日，每日200個籌，周三、六開半日，每日派130個籌，你們應該擇唔到。」記者身前一老婦遂離隊往龍頭開始點人數，回來時向記者表示：「我哋呢個位置差唔多300人，唔使諗。」

到上午7時許，排隊總人數已約400人，遠超昨日130個籌的名額，但絕大多數人不願離去。記者身後的一位女士到龍頭打聽後，回龍尾匯報說：「原來一個籌號可供一個地址的住戶領取，最多一家四口，換言之130個籌號最多可登記520人，可以博一鋪。」

臨近上午10時診所開門時間，前方人頭湧動，診所護士開始派籌統計人數，隨時準備截龍。部分排隊者「心死」離開。其中，凌晨3點前來排隊的熊婆婆未能取得籌號，「我係第二次來，無論過今日（昨日）咁多人，問咗龍頭，排頭位係嘅晚

（前晚）9點已開始排。」

「今日籌派晒！」「後面嗰人走嘅，唔好阻住街坊！」一名身穿藍色制服的護士在人群中大喊。待落空的輪候者散去後，記者到該診所門口窺探，發現診所內外均人滿為患。記者上前詢問領取「免針紙」是否需要特別理由時，護士警覺性極高，吼道：「我唔知你要做乜，睇醫生今日額滿。」

「患者」求其搵理由 醫生即簽紙

記者遂等成功領取籌號的市民查詢詳情。未幾，一名男子手持「免針紙」由診所走出來，記者上前詢問流程及是否需要見醫生，他表示要見醫生的，但「求其搵個理由」醫生都會「自動波」簽發，「總之你講唔想打針。」暗示理由並不重要。此時，記者發現蔡淑梅醫生診所所在街道另有一條較短人龍出現，原來相隔不遠另有一間診所似乎提供類似「服務」。

以每張「免針紙」500元價格，每間診所每周可派出1,060張籌號，即便每張籌號僅一位登記人，每周也能獲利53萬元，若每張籌號登記滿四人，該診所每周靠簽發「免針紙」最多能獲利212萬元。

香港文匯報就此向醫務衛生局查詢，發言人回應表示，在「疫苗通行證」安排下，因健康原因而不適合接種新冠疫苗的人士須持有醫生簽發的豁免證明書。根據外國及本地經驗，大部分人士均適合接種科興和復必泰疫苗。衛生署已向醫生發出指引，列明不適合接種疫苗的醫學原因，醫生在證實相關人士並不適合接種上述兩款疫苗後，方會發出豁免證明書。在考慮簽發豁免證明書時，醫生須參考衛生署的指引，並遵從香港註冊醫生專業守則，就病人是否符合清單上不適合接種的原因作出臨床決定。



◆昨晨7時許，元朗蔡淑梅醫生診所外排隊人龍已有約400人。

香港文匯報記者 攝

被「洗腦」市民 千方百計避打針

香港文匯報訊（記者 廣濟）在現行疫苗政策下，確診視作已接種一針，一些被煽暴派「洗腦」的市民，對疫苗有千奇百怪的誤解，更千方百計希望染疫。昨日香港文匯報記者在輪候期間，不時聽到輪候人士匪夷所思的染疫方法，但就「訴苦」稱始終未能中招，故要到診所索取「免針紙」。

從未接種新冠疫苗的熊婆婆昨日凌晨3點前來排隊，仍無法取得籌號。她說，自己已是第二次前來找蔡淑梅醫生開「免針紙」，「上一次開嘅證明係3個月前，已經過期，所以今日（昨日）再來，右諗到咁多人排隊，唯有過幾日再排過。」熊婆婆大言不慚稱「自由」好重要云云，「等攞到（免打針）證明，我就又可以去做茶喇！」

羅先生早前向一名專科醫生成功申請「免針紙」，惟有效期僅1個月，「聽人講呢度可以開3個月，咁咪過來試下排唔排到囉！」他拒絕打針更去到盡，「我自從今年2月開始就未食

過堂食，有啲公共場合去唔到無所謂，商場、超市去到，唔掃（安心出行）都無人理！」

「死硬派」竟盼中招 往高危場所惹病毒

更荒謬的是，有「死硬派」為獲豁免，竟然冒險前往高危場所主動「邂逅」病毒。記者身後不止一人表示自己「好想中招」，有人說：「想中招多過想中六合彩！」其中一位藍小姐竟稱：「我曾經為中招偷偷前往隔離病房，點知咁樣都唔中，惟有過來排隊開證明！」

談到不想打針的原因，她搬出歪理向其他人「洗腦」說：「有朋友打完針出事……我如果唔係因為返工需要，都唔會來開證明，我又唔去娛樂場所，如果真係係咗自己（唔中招），一早去打！」從她這說話可以推測出，她明白疫苗能使她「唔中招」，但偏偏拒絕打針。

「深黃黑醫」為「暴獨」派「鐵粉」



◆蔡淑梅與「港獨」分子梁天琦合照。



◆蔡淑梅與「熱血公民」前立法會議員鄭松泰合照。

新聞鏈接

涉事的其中一名註冊醫生蔡淑梅為煽暴派「人民力量」的「死忠」粉絲，在社交平台不難發現她與「港獨」分子梁天琦、「熱血公民」前立法會議員鄭松泰的合照，並封煽暴派的蕭若元和黃毓民為偶像，又不時轉載「港獨國師」陳雲有關反「疫苗通行證」及反疫苗的文章，最駭人聽聞是她早年在非法「佔中」期間，在《熱血時報》發表一篇題為《給年輕醫生的一封信》的文章，散播仇恨特區政府的言論，鼓勵年輕人。

發文涉鼓動青年「佔中」

蔡淑梅的煽暴言行罄竹難書。在《「人民力量」就是我們的希望》一文中，她醜化時任行政長官梁振英，美化反中亂港分子，又聲稱特區政府的「洗腦教育」已滲透每一個階層云云。

在2014年非法「佔中」期間，她在《熱血時報》發表一篇題為《給年輕醫生的一封信》的文章，在美化非法「佔中」者的同時，鼓勵年輕人「不要忍氣吞聲、逆來順受」，必須「抗拒暴政」云云，又稱「如果我們不好好把握這得來不易的形勢，堅持下去，將來必定會後悔莫及。更不堪的是，如果今次失敗了，香港便會進入一個漫長的黑暗年代，永不超生」，有煽惑年輕人參與非法「佔中」之嫌。

頻轉載「港獨國師」謬論

蔡淑梅與煽暴分子過從甚密，曾在網台MyRadio主持節目，借醫學節目的名義發表反政府的言論，而社交平台也有不少她與梁天琦、鄭松泰等煽暴政棍的合照。在香港國安法實施後，她變得低調，但其Fb專頁仍經常轉載反疫苗、反「安心出行」的文章，而在其Fb曝光率最高的是陳雲妖言惑眾的文章。

◆香港文匯報記者 廣濟

議員：濫開免針紙可除牌坐監

特稿

對有西醫濫發「醫學豁免證明書」，醫療衛生界立法會議員林哲玄昨日在接受香港文匯報訪問時指出，若註冊醫生單憑病人一句「不想打針」就隨便簽發「免針紙」，不但有違《香港註冊醫生專業守則》，一旦控罪成立，有可能被醫委會除牌，更可能觸犯偽造文書罪，「醫生受醫委會規管外，還要遵守香港法例，可以坐監服刑後再被除牌。」

林哲玄表示，根據專業守則，醫生必須在合理或充分理據下才向病人簽發證明文件，「醫生應診要做到望聞問切，再來查看病人病歷或化驗報告等。」

敦促政府徹查涉事醫生

他指出，單憑病人主觀感受而發出證明書牽涉誠信問題，若被醫委會裁定違反專業守則，將視乎案情嚴重性，面對緩刑除牌、有年期除牌，甚至永久除牌。同時，若證明醫生亂發證明書，可能干犯製造虛假文書罪，「一樣可以

（被警察）拉。」

林哲玄強調，科學數據已證明，香港正使用的兩款疫苗適合絕大部分人，「不適合的可能性非常低、少之又少。」作為醫生，保護生命是天職，有義務鼓勵市民接種疫苗護己護人，「不能任由病人不打針，但又如常去餐廳吃飯，好高風險。」特區政府應徹查涉事醫生，包括了解他簽發的證明是否過量，及獲簽發人士的健康是否真的不適合接種疫苗等。

◆香港文匯報記者 文森